

用忠诚书写云南政法“时代英雄谱”

本报记者 陈晓波 张潇予

以史为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明是非。10月25日,2020年度“云南十大法治新闻人物”颁奖典礼举行,二十余位法治人物迎来“高光时刻”。他们当中,有舍生忘死扎根武汉方舱医院56天的监狱干警,有浴血拦截毒贩的禁毒英雄,有以“铁嘴钢牙”啃下

涉黑涉恶硬骨头的人民检察官,有迎难而上守护群众钱袋子的刑侦能手,有35年扎根基层投身普法事业的司法工作者……他们,是推进云南法治进程的亲历者、见证者和奉献者,也是千千万万政法工作者和法治追梦人的优秀代表。

他们,似束束微光,点亮漫天的星火;似涓涓细流,汇成奔涌的巨浪。他们在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,弘扬时代新风,惩恶扬善、激浊扬清,用忠诚书写云南政法“时代英雄谱”,铸牢平安云南、法治云南的坚实根基。

2020年度云南十大法治新闻人物特别致敬奖

张子权 生前为临沧市公安局禁毒支队民警

2020年度云南十大法治新闻人物名单

桂家华 云南省小龙潭监狱中心医院治疗科科长
张绍宏 楚雄彝族自治州人民检察院第二检察部主任
梁永恒 麻栗坡县公安局船头派出所所长
蒋春华 罗平县公安局禁毒大队大队长
罗连书 汝源县人民法院邓川法庭庭长

2020年度云南十大法治新闻人物提名奖

宝建华 福贡县匹河边境派出所指挥室警务室专职辅警
杨群芳 临沧市人民检察院第九检察部主任
余运清 梁河县司法局遮岛司法所所长
王瑜 昆明市五华区司法局局长
范玲 保山市公安局隆阳分局出入境管理大队大队长

特别致敬奖

张子权

用生命践行诺言的“云岭楷模”



生前为临沧市公安局禁毒支队民警

2020年12月,临沧市公安局禁毒支队民警张子权在侦办一起跨国境、跨省区重大涉疫专案中,连续奋战20余天,辗转奔波、夙夜办案,不幸因劳累过度牺牲,为筑牢边防疫情防控防线奉献出了年轻的生命。

张子权的父亲张从顺也是一名缉毒英雄。26年前,身为临沧市镇康县公安局弄派派出所所长的张从顺在侦办一起跨国贩毒案时,被暴力反抗的毒贩引爆

2020年度云南十大法治新闻人物

桂家华

在方舱与疫情搏命的“逆行者”



云南省小龙潭监狱中心医院治疗科科长

“我当时想过,去了有可能回不来,但我是一名警察。”回想起2020年初驰援武汉方舱医院的情景,桂家华感慨颇多。

作为云南省第一批支援武汉的医疗队队员,桂家华所驰援的方舱医院收治的大部分是重症病患。进舱首日,面对300余名病人,桂家华迅速投入工作,不知疲倦地问诊、分诊、出诊疗方案。每次完成

张绍宏

弘扬工匠精神的“铁嘴公诉人”



楚雄州人民检察院第二检察部主任

从事检察工作以来,张绍宏经办过

如山般的卷宗,没能压垮他为民公訴的脊梁;如虎般的疫情,没能阻挡他扫除恶的决心。从检38年来,张绍宏始终坚守司法为民的理想信念,始终以匠人匠心的态度办好每一件案件,凭借着办案规范、质量过硬、技艺精湛得到同行一致认可,被大家称之为“铁嘴公诉人”。

梁永恒

守护天保口岸的国门卫士



麻栗坡县公安局船头派出所所长

“所有人疏散到安全地带,让我来!”排爆现场清晰回荡着梁永恒铿锵之语。

梁永恒面对的是81枚被泥土埋掩的手榴弹,由于外表严重腐化、极易引爆,他只能趴在地上用手一点点刨开泥土再一一取出。因为精神高度紧张,待手榴弹全部取出后,梁永恒才发现自己的双手早已血迹斑斑。

每次面对这样惊心动魄的时刻,梁永恒都冲在最前面。作为麻栗坡县公安局船头派出所所长,他不仅带领民警加大辖区缉枪治爆专项行动力度,加大对“三非”人员的排查力度,还发动群众开展联防联动,与当地党委、政府、天保农场、口岸驻防部队等部门协调,科学设立5个边境疫情防控卡点,安装铁丝网和红外监控网点,安排警力与群众合作,24小时值守和巡逻边境线,并为守卡民兵配备警棍、盾牌、警示灯等装备,严防境外疫情输入,守护边境和谐安宁。

多年来,梁永恒带领全所践行打造“四个铁一般”公安铁军要求,确保了边境一线和辖区的安全稳定,他先后荣立个人三等功2次,多次荣获先进称号及嘉奖。

蒋春华

浴血拦截毒贩的禁毒英雄



罗平县公安局禁毒大队大队长

参与办理毒品案件150余起,缴获各类毒品167.64千克、麻黄碱500千克、易制毒化学品80余吨,缴获毒资181万元、运毒车辆32辆,打击各类毒品违法犯罪嫌疑人500余人……这一组组数字背后,是蒋春华和战友们取得的辉煌战果。

2018年2月26日,蒋春华在工作中得知,犯罪嫌疑人张某近期可能从昆明运输毒品到泸西、师宗一带贩卖。3月22日,蒋春华带领民警赶赴昆明

经开区开展侦查,发现该案犯罪嫌疑人有张某、胡某等4人。3月24日19时30分,蒋春华发现4人先后驾车从租住小区驶出,他带领民警驾车尾随张某和胡某。19时48分,蒋春华带人在昆明经开区阿拉收费站将张某和胡某拦停,要求驾驶人张某打开车窗接受检查,但张某拒绝打开车窗,并企图逃跑。

僵持中,蒋春华一手抓住嫌疑车辆反光镜,一手用甩棍将驾驶室的玻璃砸烂,用身体扑进去将驾驶人张某控制住。随后,蒋春华在车上查获海洛因可疑物3块,重1140克。

此时,同事们才发现,蒋春华的双臂、肚子已渗出鲜血,脱下外衣,他的双臂扎满了碎玻璃。

“禁毒工作虽危险,但为了挽救更多的家庭,让更多的人远离毒品,我无怨无悔。”蒋春华道出了自己的心声。

罗连书

让群众心服口服的好法官



汝源县人民法院邓川法庭庭长

今年48岁的罗连书是汝海源头高寒山区彝族村寨走出的第一个大学生,他27年如一日奋战在审判一线,以“案结、事了、人和”为初心,将一件件矛盾纠纷化解在田边地头,成为矛盾纠纷的“化解员”“灭火员”。

在汝源县,十里八村群众都知道邓川法庭有个公正廉洁的好法官叫罗连书,他们说:“罗连书办案,我们心服口服。”罗连书审理过的近3000起案

件中,无一矛盾激化,无一上访缠诉,无一错判超期。为最大限度方便群众,罗连书创新工作思路,在法庭设立诉讼服务中心,在乡镇司法所设立站(室),在村委会设立点,实现“法庭就在身边、法官就在身边”的诉讼服务网格。此外,邓川法庭还聘请了9名在当地德高望重、通晓民族语言和民俗习惯的特邀调解员,设立“阿鹏调解室”,引导当事人诉前调解。

2019年11月,罗连书被最高人民法院评为“全国人民法院工作先进个人”。2020年11月,他作为大理白族自治州“人民满意的公务员集体”代表,两次在省委组织部组织的全国人民满意的公务员代表工作经验座谈会上作交流发言。2020年11月18日,他在全国第四次人民法院工作会议上进行交流发言,邓川法庭工作获得最高人民法院点赞。

侯俊

攻坚克难的“正义守关人”



曲靖市人民检察院第三检察部副主任

多年来,侯俊始终坚守办案一线,啃下一个又一个“硬骨头”,办理各类重大疑难案件150余件,出色办理了曲靖市近10年来最大的武装贩卖、运输毒品案,参与办理了曲靖市最大的黑社会性质组织案,并通过发现命案真凶,深挖严惩案件背后的恶势力。

在办理一起故意杀人案过程中,为锁定嫌疑人故意杀人的证据,侯俊整整查看了两周的涉案监控,绝不放

过案发现场的每一个画面,最终发现被害人死亡的可能不是在案嫌疑人。经与公安机关共同努力,他最终查明,事发后多名涉案人员在主犯的指使下串供,误导侦查方向。经过对该团伙违法讨债犯罪事实的深挖,该恶势力团伙被一举打掉。

工作上,侯俊将新时代检察理念落实到具体案件中。在办理“6·18”组织卖淫案过程中,他克服爱人生孩子需要照顾的困难,放弃休息,全心扑在案子上,一人挑起近百G电子数据的审查工作。通过细致入微的工作,侯俊不仅发现了“零口供”嫌疑人的犯罪证据和该组织长期在多地组织卖淫的书证,还发现部分组织成员“顶包”扛罪,导致组织领导者长期逍遥法外的线索。他及时将线索移送公安机关,目前相关旧案窝案串案正在进一步侦查中。

李睿中

边关温情执法的“阿玛吉”



腾冲市公安局出入境管理大队民警

“阿玛吉”是缅语“大姐”的意思,是对亲近之人的一种尊称。多年来,在腾冲工作和生活的缅籍人都亲切地称李睿中为“阿玛吉”,“有困难找

阿玛吉”已成为他们的习惯。一天,一对缅甸籍夫妻到腾冲市公安局出入境管理大队的窗口求助,已经下班的李睿中接到同事电话后没有丝毫犹豫,立马折返。赶回单位时,缅甸男子已躺在地上不省人事,他的妻子坐在旁边泣不成声。李睿

中常说:“我愿做一只蜜蜂,让中缅胞波友谊之花更加鲜艳,友谊之果更加香甜。”

李金莲

雪域高原的法治传播者



迪庆藏族自治州中级人民法院书记员

“加强司法保障,防止困难群众因案返贫致贫……”打开90后傈僳族全国人大代表李金莲的笔记本,上面密密麻麻写满了字。对李金莲来说,2020年是特别充实的一年。她有100多天都在基层一线,普法足迹踏遍最偏远的山村、牧区,成为当地群众的贴心人、代言人。

参加完全国两会回到家乡迪庆后,李金莲马不停蹄地到村寨、学校、机关单位等宣讲两会精神。结合本职工作,她重点向村民、师生等宣讲民法典知识。

基层群众的法律知识相对匮乏,我是一名全国人大代表,要更加积极开展普法宣传。”李金莲说。

为了充分发挥李金莲作为人大代表联系和服务群众的作用,迪庆州中院于2020年4月成立了“金莲调解工作室”,组建速裁快审团队,负责民事纠纷调解工作。目前,李金莲已成功参与调解40多件民事纠纷案,其中不乏重大案件。

段永康

丹心卫民的“猎诈人”



西双版纳傣族自治州公安局反诈中心负责人

2020年12月,公安部第二届“热血铸剑·丹心卫民”全国公安百佳刑警推选结果揭晓,段永康入选全国公安“百佳刑警”。从警17年,他一直从事刑侦和境外情报研判工作,先后荣立个人二等功1次、三等功3次,受嘉奖3次。

2019年初,西双版纳傣族自治州公安局组建反诈中心,业绩突出的段永康被任命为该中心主任。在不久后的公安部“5·10”专案行动中,段永康深入虎穴,对境外诈骗窝点展开了

累计132天的线索侦查,先后与境外组织会晤37次,参与9轮境外集中打击行动,捣毁电信网络诈骗窝点50个,抓获涉诈人员815名,查扣资金2000余万元,通过拦截劝阻,为群众挽回损失3100余万元。段永康还充分发挥熟悉境外情况的优势,先后组织协调抓获境外在逃嫌疑人157名。

在段永康带领下,西双版纳州公安局反诈中心破获案件数同比上升9.7倍,抓获犯罪嫌疑人数同比上升4.2倍,群众财产损失数同比下降8.4%。

为有效打击电信网络诈骗,段永康还深化与各银行的合作,建立警银互通机制。同时,认真梳理涉案信息突出问题,印发行业监管漏洞提示函,与三大通信运营商建立双向通报机制,要求运营商加强营业网点管理,最大限度挤压境外不法分子利用通信网络实施违法犯罪的空间。

李学平

35年普法历程的见证者



元谋县司法局普法与依法治理办主任

从“五一”普法到“七五”普法,李学平一干就是35年,如今57岁的他仍奋战在普法一线。

1986年是实施“五一”普法规划第一年,刚参加工作的李学平成为一名普法工作队员。由于当时未通公路,各村又分散在不同山头,李学平每次一去就是半个多月,基本1个月走烂1双鞋。

“二五”普法期间,李学平已加入司法行政队伍,成为一名普法工作